

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
5  
МАРТА  
1992 года  
№ 27 (8900)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Газета «Русский Север» известила о своеобразном рекорде. Наша землячка, начальник Заозерского отделения связи Н. И. Попова стала одной из победителей конкурса, объявленного еженедельником «Аргументы и факты» на проведение самой эффективной подписки на «АиФ».

По сообщению газеты «Днепр», в Латвии родилась партия дураков. Только дурак, по их мнению, может быть счастливым, и чем больше людей поймут, что они дураки, тем они станут счастливее.

Бесстрастная статистика сообщает: в прошлом году на дорогах России погибло в результате аварий 37 тысяч человек, а 214 тысяч получили ранения... Без войны как на войне.

На московском коксогазовом заводе собираются выпускать пиво. Впридачу к шампуням, плакаткам, видеокассетам и прочему.

Часть Алма-Аты, оказывается, раскинула свои кварталы над подземным резервуаром, заполненным горячей водой. Пробури скважину и пей чистый кипяток. Неплохо бы еще подслащенный...

## ПРОЩЕНОЕ ВОСКРЕСЕНИЕ

А знаете ли вы, что нынче на 8 марта приходится еще один праздник — это Прощеное воскресенье, последний день масленицы? Нельзя в этот день совершать праведные дела, не примирившись с ближними. Поэтому верующие просят друг у друга прощения, а потом целуются — в знак полного примирения.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

## ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА И РАЙОНА!

Районная санитарная служба признала недоброкачественной партию маринованных огурцов, поступивших в продажу с 20 февраля из Рязани. Торговый Дом «Тотма» приносит извинения и просит купивших продукцию вернуть в магазин. Выплату денег (41 руб. за банку) гарантируем.

В соответствии с законодательством РСФСР «Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РСФСР» малый Совет РЕШИЛ:

— принять к сведению представленный администрацией проект бюджета района на первый квартал 1992 года. Разрешить администрации района расходование средств в первом квартале 1992 года в сумме 14159,7 тыс. руб., исходя из такого же объема доходов бюджета;

— установить, что доходы бюджета на первый квартал формируются за счет отчислений налогов на прибыль предприятий и организаций федеральной, государственной и муниципальной собственности, отчислений

## О бюджете района

на первый квартал 1992 года

от подоходного налога с физических лиц, доходов от приватизации федеральной, муниципальной и государственной собственности и других местных налогов;

— учесть в районном бюджете на первый квартал поступление доходов по основным источникам в следующих суммах: налог на добавленную стоимость — 2075 тыс. руб., налог на прибыль предприятий и организаций — 2828 тыс. руб., подоходный налог с физических лиц — 2910 тыс. руб., лесной доход — 3151 тыс. руб., доходы от приватизации — 600

тыс. руб., прочие налоги и сборы, неналоговые поступления — 129 тыс. руб., дотации — 2466,7 тыс. руб.;

— разрешить администрации района передать в бюджеты сельских и городского Советов часть подоходного налога с физических лиц, госпонишны, сборов и других неналоговых доходов;

— направить ассигнования из бюджета района на финансирование народного хозяйства — 1436,2 тыс. руб., просвещения — 4750 тыс. руб., культуры — 677 тыс. руб., здравоохранения

— 3359 тыс. руб., социального обеспечения — 37 тыс. руб., органов управления — 574 тыс. руб., расходов, связанных с повышением благосостояния — 1800 тыс. руб.;

— выделить дотации бюджетам сельских и городского Советов для финансирования неотложных расходов, не обеспеченных собственными ресурсами;

— в связи с принятием нового налогового законодательства РСФСР установить, что льготы по всем видам налогов применяются только в соответствии с ним;

— установить с 24 февраля 1992 года размер оплаты с лиц, помещаемых в медицинский вытрезвитель, в сумме 200 руб.

## Вместе не пропадем —

решили в «Великодворье»

Нынешняя отчетная кампания в колхозах района совпала с началом сложного и болезненного процесса реорганизации хозяйства. Согласно Указу Президента России, до конца года они обязаны определиться со статусом и формой собственности, наделив каждого работающего паем, в зависимости от вклада его в экономику хозяйства.

Как и всякое новое дело, реорганизация вызвала неоднозначную реакцию среди селян, породив немало споров и сомнений. И как важно в этой ситуации найти единственно верное, по-крестьянски взвешенное решение, что и попытались сделать в Великодворье.

Перед началом отчетного собрания председатель колхоза М. И. Слободян после долгих сомнений решил подать в отставку. И просил собрание удовлетворить его просьбу. Почему? Михаил Иванович посчитал, что в такой сложной ситуации для колхоза у руля должен быть другой, более подготовленный экономически и юридически председатель. Да и после Н. Н. Юрина, пользовавшегося непререкаемым авторитетом, быть председателем даже в психологическом плане очень сложно. Колхозникам же оставалось гадать: минутная ли это слабость, или попытка набить себе цену, или обращение за поддержкой к коллективу?

Как бы там ни было, отчетный доклад Михаил Иванович готовил тщательно, выстрадал каждое слово, стараясь донести до колхозников боль за унижение села, тревогу за будущее хозяйства. Надевался председатель, что колхозники смогут осознать всю тяжесть положения, в которое попали не по своей вине, поймут, что теперь все зависит от них самих.

Время дотаций прошло, сейчас все придется зарабатывать самим, убеждал председатель и приводил факт за фактом, когда дешевые ранее услуги стали постоянными, а техника и вовсе не по карману, что

финансовое благополучие великодворцев тает на глазах. Даже тех 11 миллионов рублей, что колхоз планирует выручить от реализации своей продукции, при нынешних ценах едва ли хватит для нормальной жизни.

Да и неизвестно вообще, как будут обстоять дела с прибылью. Тотемский и Череповецкий мясокомбинаты скот не принимают. А Вологодский принимает скот по заниженной цене (15 рублей за килограмм вместо 23 закупочных). Все идет к тому, что закупочная цена на мясо будет еще ниже. А это означает миллионы рублей, недополученных хозяйством из-за ценовой политики государства. Уже сейчас в Великодворье не хватает мест на фермах, а в марте ожидаются массовые отелы. Бычки же по 400 килограммов стоят, терпят в весе. Если так пойдет и дальше, то катастрофы не избежать. Придется, видимо, сдавать скот по заниженной цене, терпеть убытки.

Возможно, что станет меньше закупочная цена и на молоко.

Тревожит М. И. Слободяна и состояние дисциплины, особенно среди доярок. Результаты их работы одни из лучших в районе, и жирность молока отменная, но все же... Воспользовавшись послаблением председателя и специалистов, они стали рекордными по количеству прогулов, а иные лаяются на работу даже в пьяном виде. Порядок на фермах такой, что приходится краснеть перед представителем госинспекции по закупкам сельхозпродуктов.

«Не имеем мы такого авторитета, как у Н. Н. Юрина, вот нас и перестают

слушаться, — бросила в сердцах главный зоотехник хозяйства Ф. А. Спасская. — Если так дело пойдет и дальше, не знаю, к чему и придем». Трудно специалистам, трудно председателю. Быть чутким и принципиальным одновременно нелегко и непросто.

Хочется верить председателю, что время мигнуло прошло, что люди сами поймут необходимость трудиться честно, добросовестно. Но, видимо, рассчитывать на это еще рано, не все понимают простое человеческое слово.

Впрочем, коллектив в «Великодворье» сложился неплохой. Многих в этот день отмечал председатель как хороших работников. Тем более сейчас, когда реорганизация дает право набирать в коллективное предприятие только самых достойных, ответственность за свои поступки должна возрасти вдвое. Пыльцам и лентяям, даже имеющим на руках свой пай, не прожить поодиночке. Так что выбирай: или ты вместе со всеми, или один, за бортом жизни...

Выступавших на собрании было немало. Слово, как и в прошлые годы, брали лишь специалисты. Народ же безмолвствовал, ему, казалось, безразлично все, о чем говорили на собрании. Хотя задуматься было над чем. Проблем в хозяйстве предостаточно и решить их можно только сообща, при полном взаимодействии и жесткой дисциплине, не боясь спрашивать не только себя, но и со своего товарища.

Поддержала специалистов колхоза Е. С. Егорова, зам. начальника управления сельского хозяйства. «Ясно, что мы живем в нелегкое время, но бросаться в панику не имеем права, — сказала она. — И мне кажется, если сейчас выберем правильную тактику, правильную линию, крестьянство сможет выстоять и не потерять создававшиеся десятилетиями колхо-

пай каждого работника, который создавал колхоз, вкладывал свой труд, который был до настоящего времени обезличен. Поэтому позиция правительства России — наделить каждого работника имущественным и земельным паем, сделать его собственником — очень верна и своевременна. Мы должны подойти к этому серьезно, так как это не просто очередная кампания».

После этого взвешенного и делового выступления колхозники голосовали за коллективное предприятие. С наделением пая до окончания сельскохозяйственных работ решили не спешить.

За это время комиссия рассмотрит все заявления о вступлении в коллективное предприятие, квалифицированно проработает все вопросы.

Закончилось собрание, но удовлетворения от него не было. Почему? Может, потому, что сами колхозники не почувствовали главную мысль, заложенную в преобразование их хозяйства — помочь изменить свою психологию, стать не просто владельцем пая, а совладельцем коллективного предприятия, когда от твоего вклада зависит и его будущее. Повис в воздухе и вопрос об отставке председателя. Или колхозникам было это безразлично, или сам М. И. Слободян не очень настаивал на этом. Не решили вопрос и с новыми ставками специалистов, имеющими в Великодворье весьма низкую по сравнению с другими колхозами зарплату. Колхозники же спорили о другом, о том, кого из специалистов и руководителей среднего звена надо сократить.

Разумные же доводы о том, что специалист думает не только о себе, но и о всех, сидящих в этом зале, остались неуслышанными. А как сейчас специалистам приходится трудно, никому до этого дела не было. А жаль, они в Великодворье на хорошем счету и очень ценятся в районе.

М. НОВОСЕЛОВ,  
наш корр.



## ОТЗЫВАЮТСЯ БОЛЬЮ СЕРДЦА

— Господи Президент! Господа члены правительства и парламента! Я обращаюсь к вам от имени простых тружеников, от имени тех, кто пережил голодное детство и был готов к трудностям переустройства нашей жизни. Оглянитесь вокруг — что вы делаете со своей страной! — так начал свое выступление Игорь Морозов, доктор медицинских наук, профессор. («Советская Россия», 4 февраля 1992 года).

Вот что пишет в редакцию нашей газеты В. Селиванов из Великодворья: «Прочитал в газете статью Н. Кузнецова «Сюрпризы года ушедшего» и обрадовался, что еще в глубинах России есть люди, трезво оценивающие обстановку и болеющие за судьбу когда-то великой, а сейчас нищей и убогой страны. Только вот очень жаль, что к голосам этим никто не прислушивается в кремлевских стенах. Бесит меня, что пришедшие к власти демократы, взявшие курс на капитализм, — это нередко люди, считавшие себя ранее верными ленинцами. Мое мнение — это жаждущие неограниченной власти. За что Б. Ельцин получил популярность у половины населения России? Да только за то, что почувствовав свободу слова, он начал резко критиковать всех и вся. А того не понимает, видимо, что и к власти-то пришел благодаря Советской власти!»

А как быстро за спиной законно избранного Президента СССР решена судьба Союза! И все ради того, чтоб быть царьком в своей вотчине. Разве они думали о народе, который высказался за сохранение Союза?

Люди говорят: «Хороший хозяин не пойдет в гости, если у него дома двери упали». От нашего же «дома» ничего не осталось и, естественно, нужно всем засучив рукава трудиться. Нет же, наши государственные мужи ударились в круизы вокруг земного шара, уни-

женно выпрашивают в долг кредиты и помощь взамен на наше сырье и территории.

Сейчас много разговоров о развитии крестьянских хозяйств, о реорганизации колхозов и совхозов. Но, видимо, «кремлевские мечтатели» вообще не имеют никакого представления о положении в стране. Как же может крестьянин купить «Кировец» за 4 млн. рублей, простую телегу за 100 тыс. рублей? А только заступом, кстати, которых тоже нет, горы не свернешь. Так к чему же нас ведут — к голоду и полному обнищанию?»

Болью за униженную Россию проникнуто письмо участника Великой Отечественной войны, инвалида второй группы В. А. Семакова из п. Советский: «Мне повезло вернуться с войны живым, судьба распорядилась пережить нынешнее трудное время. Я и мои сверстники осуждаем политику развала великого государства, сумевшего за малый срок после войны восстановить разрушенное хозяйство.

Я никогда не был коммунистом, но идеи социализма уважал и верил в них. Вот простой пример: после армии женился, построил дом, вырастил и выучил четырех сыновей. Кто хорошо работал, тому леспромхоз помогал в строительстве, выделил приусадебный участок около дома, сенокос. Пока мог, держал корову, телят, поросят. Налогом хозяйство не облагалось — это ли все не преимущества социализма?

Сейчас нас ведут к капи-

тализму и всю нахваливают этот строй. Я считаю, мы, простые люди, будем обречены на нищее существование. О безработице и инфляции раньше только понаслышке знали, а сейчас испытываем это на себе. Нам пытаются навязать мнение, что в нынешней жизни виноваты социализм и В. И. Ленин. Но ведь Ленин видел в социализме будущее и он был прав. А какое же будущее обещают нынешние лидеры? Пока мы видим дефицит хлеба по граммдам недоступные простому смертному цены на товары».

А вот еще письмо из поселка Советский: А. Жукова, член Союза коммунистов Вологодской области, призывает объединиться и действовать: «Мы живем в стране, которая вконец обесчеловечена и обеславлена, в которой победили и правят авантюристы. И если сегодня идет последняя тляба о России, посоветуйте перед организованной злой силой не годится».

Рассчитывать, что все само собой наладится и образуются и можно ничего не делать — такая позиция есть не что иное, как трусость и равнодушие.

Сегодня патриотом быть опасно. Опасно призывать даже не к оппозиции, а просто к активной позиции.

Но исходить следует из интересов народа, из общего нашего будущего. Похоже, все смирились: развал, распад, обвал — все самые сильные и жесткие слова,

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Сегодняшняя редакционная почта полна тревоги. Читатели обеспокоены судьбой России, своей собственной, переживают за будущее детей. Несмотря на все тяготы нынешней жизни, не перевелись в российском народе чувство сострадания к другим и страстное желание исправить случившееся, вернуть великой Родине ее былую славу. Вот только услышат ли крик страдающих душ те, кто сегодня издает для нас указы и постановления, в которых пока больше обещаний, чем реальной действительности. Обзор подготовила Л. МЕЛЬНИКОВА, наш корр.

характеризующие обстановку, произнесены, сильнее уже не осталось.

Одни потирают от удовольствия руки: «Господа, вышло-с. Теперь надо докопаться». Другие все еще не оправившись от растерянности, и единственное, на что их хватает, то это торопливо принимать меры личной безопасности.

Как устоять? Я считаю — не поддаваться разрушению, видеть зло и уметь разглядеть его в любых упаковках.

Разумеется, если духом важны, жестокости, цинизма и разнузданности будет пронизана вся атмосфера жизни, укрыться от них где нельзя. Все равно оплатит.

Но уже одно то, что ты не принимаешь этот образ жизни и держишься собственных правил, что ты человек другой — это осознание достоинства придаст силы и поможет устоять.

Страшно, когда душевное омертвление переходит в озверение и личность не может постоять за себя, сохранить себя человеком. Особенно это важно для женщины, главное призвание которой — творить добро.

Вспомните Толстого: «Если объединяются плохие люди, надо объединиться и хорошим». В кругу друзей, единомышленников, авторитетов, утверждаясь в своей правоте и распространяя ее, легче воспринимать случившуюся несправедливость и не страшиться трудов.

Пора призвать народ, который остался наедине со своей заботой о куске хлеба: объединяйтесь!»

Об открытии магазина «Ветеран» говорили много и долго. Совет ветеранов и общество инвалидов писали прошения во все инстанции, обращались к депутатам областного и местного Советов, взывали к милости руководителей торговли.

Пробил желанный час, распахнулись двери торговой точки. Но не прошло и месяца, полетели жалобы: в списке для отоваривания — добрая половина по «блату», та — не вдова, этот — не инвалид...

Проверить жалобы поручили депутату районного Совета, председателю комиссии по правовой деятельности, законности и социальной защите населения и правам человека Виктору Борисовичу Куликову. Он рассказывает об итогах проверки и делится мыслями о своем отношении к происходящему.

С открытием магазина «Ветеран» несколько снизилась социальная напряженность в районе. На 1145 человек стала короче очередь в городских магазинах. Ветераны войны и труда теперь могут спокойно купить продукты по талонам без унижительного разъяснения своих льгот. Не всегда еще раздраженная очередь верит документам. В одном магазине покупатель потребовал предъявить не документы, а боевые ранения, ветерану пришлось

## НЕ БУДЕМ ЖАЛОВАТЬСЯ

раздеваться! Чтобы не происходило подобного и был открыт магазин «Ветеран». В этом магазине обеспечиваются продуктами инвалиды и участники Великой Отечественной войны, воины-интернационалисты и чернобыльцы, вдовы погибших в годы войны, инвалиды труда и детства, члены общества слепых, престарелые и одинокие, нуждающиеся в уходе и помощи.

Списки последней категории граждан рассматривались на совете ветеранов и инвалидов, с участием работников райвоенкомата, райсовета и администрации района. Незаконно внесенных в списки нет, все внесены на основании документов. Одинокие и престарелые граждане включены в список на основании их личного заявления, после обследования комиссией их состояния здоровья и состава семьи.

Но не всем, к сожалению, нравятся льготы для инвалидов и ветеранов. По государственными органами пошли анонимки и жалобы, что в магазин ходят «краснорозные молодые» чернобыльцы. Не могут понять люди, что тридцатилетние парни — инвалиды не по своей вине. Требуют убрать из списков тех, кто перенес только один «инфаркт». Вот получит второй в очереди, тогда записывайте в «Ветеран».

А, может, не стоит доводить и так уже больных людей до инфарктов, оставить их в покое, и оказывать помощь по мере возможности? Давайте будем чуточку милосерднее, научимся не срывать свое зло и недовольство на больных и престарелых!

Те, кто хочет что-то выяснить в списках граждан по магазину «Ветеран», не согласен с чем-то, обращайтесь в совет ветеранов войны и труда, а не пишите жалобы во все инстанции.

## ПРИЮТ МУРОМЦЕВЫХ

Много интересного можно увидеть на Русском Севере. Особенно на знаменитом Соловецком архипелаге в Белом море. В прошлом году на островах побывали 30 тысяч туристов. Но страна «ненавязчивого сервиса» не может предложить туристу ни крова, ни пищи. Заполнить эту «нишу» взялись бывшие ленинградцы супруги Илья и Ирина Муромцевы. Поселились на Соловках семь лет назад. Много работали и основали свое семейное дело — туристскую гостиницу «Приют». Купленный на острове крохотный домик перестроили в красивый дом. Бывшую конюшню превратили в кафе, благоустроили территорию, и теперь улаживают гостей всякими услугами. «Приют» уже пользуется доброй славой у советских и иностранных туристов.

Но слава в России не полезна для деловых людей. Недовольные их деятельностью местные власти и музей-заповедник во главе с директором Л. Лопаткиной. Она определи-



ла, что бывшая свалка, на которой стоит дом Муромцевых, — заповедная зона. И перестраивать дом они не имели права. Ну не вписывается красивый дом в окружающую убогость. А председатель райисполкома В. Небоженко предлагает создать ликвидационную комиссию по запрету деятельности кооператива «Приют», как противоречащей интересам

местного значения, задачам и назначению заповедной зоны...

И все же хочется верить, что все эти чиновничьи «нельзя» скоро исчезнут...

На снимке: семья Муромцевых. Слева направо — Илья, его дочь Екатерина с сыном Никитой, супруга Ирина.

Фото и текст В. Магдрина.

## Советую огородникам

Известно, что без хороших семян не получить высокого урожая. Огородники, особенно начинающие, много времени тратят на поиски и приобретение их и саженцев.

Выход можно найти, если обратиться к опытным садоводам, огородникам, хорошо знающим свое дело. С их помощью можно приобрести семена лучших и перспективных сортов овощных, ягодных и лекарственных растений, которые прошли успешное испытание на их приусадебном участке. Надо сказать, что эти семена отличаются высокой урожайностью, болезнестойкие.

Если обратитесь по адресу: 162100, г. Сокол, а/я № 115, А. Е. Пушкову, то вам предложат семена томатов, огурцов, сладкого перца и многих других овощей, цветов, саженцев.

Почему рекомендую это сделать? Я сама там получила семена. И осталась довольна.

Необходимо выслать заявку и конверт со своим адресом. Срок исполнения заявки — две недели. Вышлют и рекомендации выращивания.

В. СТЕПАНОВА,

г. Тотма.



## Служба «02» предупреждает

Странная логика у наших сограждан. Читая о кражах, кони пестрят большие и малые издания, они охают и удивляются: «Это ж надо!», даже не допуская мысли о том, что они сами могут оказаться в подобной ситуации. Нет бы сделать выводы из печального опыта других, проверить еще раз, все ли надежно хранится в вашей квартире и сарайке, как тут же приходит другая мысль: «Разве в нашей Тотьме такое может быть?». Может, да еще как! И когда очередная жертва любителей легкой наживы недоуменно спрашивает: «Разве я могла знать, что так выйдет?», невольно хочется воскликнуть: «Что же раньше-то думали?»

Воруют сегодня все: картошку, вареных, соленых, инструментов, велосипеды, вплоть до мотоциклов с машинками. И зачастую проводящих кражи сами же пострадав-

## ... А воры тут как тут!

ше. Последний пример: в деревне Черняково у Л. Н. Бабинской из бани украли стиральную машину. Взломать дверь помог лом, который хозяева «предусмотрительно» оставили рядом. Причем это уже третья кража у Бабинской, но жизнь ее, видимо, так иичему и не научила.

Неужели трудно проверить, надежно ли закрыты ваши бани, сарайки или гараж? Это предупреждение прежде всего относится к владельцам гаражей. Поскольку стоимость техники резко увеличилась, то возрос и риск лишиться ее.

А вот еще довольно распространенный пример беспечности. В новогоднюю ночь супруги Кузнецовы, проживающие по ул. Кирова, 99, кв. 1, под утро отправились к елке на городской площади. А ключ по привычке положили в заветное место. Вор же был бдителен, легко проник в квартиру, прихватил две тысячи рублей, кое-какие вещи и, беспечно похозяйничав, спокойно удалился с добычей.

Бывает и так, что в квартире остаются малые дети. Не разрешайте им открывать двери незнакомым людям, кем бы они ни называли себя.

Очень прошу вас, сограждане: будьте бдительны, следите за сохранностью вашего имущества. Только в этом случае вы сможете избежать неприятностей.

С. ШЕСТАКОВ,  
следователь РОВД.

## Идут в газету письма

В очередной почте редакции по-прежнему много писем, адресованных медработникам. Врачу И. Ф. Улитной и медсестре Татьяне Никитинской просит передать благодарность читательница Ф. Перевалова из Чернякова. Тяжело заболела, она не смогла отправиться в больницу, так как в доме оставалась 90-летняя мать. Медработники вылечили ее на дому. Благодарна автор и соседям, не бросившим ее на произвол судьбы.

Низкий поклон шлет врачу — терапевту Е. А. Ковалевской, а также всему персоналу неврологии, читательница А. А. Кошарова. «Не смогла бы я встать на ноги после тяжелой болезни без тех добрых женщин, — пишет автор, — что были в палате, но чувствовали себя получше. Они ухаживали за мной, лежачей, вселяли веру в победу над болезнью». Называет читательница и имена своих подруг — одноклассниц 40-х годов, что по везению преданных друзей сердцем оказались рядом в тяжелую минуту. «Да храни вас Бог, добрые люди», — заканчивает письмо Агния Алексеевна.

Есть благодарность в почте редакции и ветеринарному врачу — Т. В. Архиповой из колхоза имени Ленина. Много лет трудится Татьяна Васильевна, как сообщает автор этой благодарности, пенсионер В. П. Хамов, и всегда очень внимательна к бедам людей, охотно приходит к ним на помощь, профессионально выполняет свое дело. Нипочем Т. В. Архиповой непогода и длинные дороги, если в ней, ее профессии нуждаются люди. Приносит благодарность Василий Петрович и брату ветврача — водителю автобуса, который также очень внимателен и добр к людям.

Администрацию Сухонского леспромхоза, коллектив районной аптеки, городскую администрацию, всех добрых людей, оказавшихся рядом, когда случился пожар, благодарит семья Дмитриевых.

Но в ваших конвертах, дорогие читатели, что нас очень волнует, не перестают находить себе место и письма с «отрицательным коэффициентом благодарности». Как правило, это письма о торговле. Тотьмичу А. Мохвинову обидно, что

в магазине «Ветеран» обслуживают молодых, а инвалида Великой Отечественной войны без очереди не пропускают. Заведующая магазином Т. С. Соловьева ответила, что в этом магазине обслуживаются также «афганцы», инвалиды с детства и те, кто попал под чернобыльскую катастрофу. Так что в этой очереди молодых тоже достаточно.

А. А. Шихова обратилась в редакцию с просьбой объяснить кажущееся ей несправедливым распределение продуктов из того же магазина «Ветеран»: некоторым дают пайки и на всю семью, а другим только на одного ветерана. Ее вопрос мы переадресовали председателю совета ветеранов Борису Михайловичу Сергачеву. Вот что он нам ответил: «Наш магазин создан не для того, чтобы отоваривать ветеранов какими-то особыми дефицитными товарами. В нем те же продукты, что и во всех магазинах города. Но в список внесены люди, которым трудно стоять в очередях, люди, у кото-



ройной, люди, потерявшие родных в Великую Отечественную войну — это вдовы. Создан магазин, чтобы ветеранов не оскорбляли, что сегодня не редкость. Исходя из этого, отоваривают там одиноких ветеранов или же мужа и жену. Если вдова или ветеран больны и стары, сами не могут ходить в магазин, тогда в список включается сын, сноха и т. д. — те, кто покупает для больного продукты. Посудите сами: если я отовариваю талон больного человека, то не накладно ли ходить по нескольким магазинам, почему я не смогу здесь и свои талоны отоварить, ведь дополнительной очереди я не создаю в данном случае? Включить же всех — значит лишить смысла само создание магазина. Ведь у нас, например, очень много женщин, награжденных за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны медалями. Но даже их мы не имеем возможности включить в список — создается очередь. Просто мало одно-

го магазина «Ветеран» для нашего города».

Тотьмич Н. Г. Двойнишников написал письмо с обидой за свою жену — Евдокию Ивановну Двойнишникову. «23 января, — пишет автор, — в газете «Ленинское знамя» был помещен материал за подписью Е. Двойнишиной «На попросайничество смахивает» — отклик на жалобу молодых матерей на трудную жизнь. Так вот многие знакомые теперь косятся на мою жену, которая ничего подобного никогда не писала и писать не будет».

Сообщаем, что автор того материала — Елена Александровна Двойнишинова и проживает по улице Кирова, а не на Красной, где живет ни в чем не повинная Евдокия Ивановна Двойнишниковна.

В этом же обзоре хочу ответить Хабирову Мише и всем другим мальчикам: редакция газеты никаких книг не высылает. Книжки по спортивной борьбе и самозащите, которые Миша и просил у «Ленинского знамени», имеются в районной библиотеке, о чем и сообщила в газете ведущий библиограф ЦБС Т. Сергачева.

Продолжают поступать анонимные письма, что очень нежелательно для редакции. Взяв за правило принципиально оставлять ни одно письмо без внимания, мы проверяем их — тратим время, газетную площадь. Но, как правило, они не подтверждаются или просто бездоказательны. Например, письмо о старой женщине из Камчуги, подписанное «Рабочие Камчугского лесопункта». При выяснении фактов оказалось, что они надуманны.

Так что еще раз мы просим читателей быть смелее и честнее — не писать анонимок. В особых случаях можно указать пометкой: «Фамилию просим мою не оглашать», «Просим автора оставить в секрете» или что-то в этом роде. Ваша просьба будет выполнена, а иначе мы даже не имеем права поступать.

Л. ГОНЧАРОВА,

зав. отделом писем редакции.

## БЕСПЛАТНЫЕ ОБЕДЫ, или КОМУ ЖИВЕТСЯ ЛЕГЧЕ?

В районной газете от 14 января была опубликована статья молодых матерей, называвшаяся «Не сведем концы». Да, они правы, что сейчас, в это нелегкое время, воспитывать детей очень тяжело. Я сама воспитала четверых и верю всем женщинам-матерям.

Да, в наше время жить нелегко. Помню, зарплату получали мизерные, хорошо хоть, тогда все было, и недорогое. Все деньги уходило на детшек. А всего легче было прожить одиноким женщинам. Они жили для себя, денежки — на сберкнижки. И сейчас таких женщин больше всех жалуют. Обеспечивают деньгами, питанием бесплатным, да в добавок посылают с гуманитарной помощью.

Прибавили пенсию всем пенсионерам, а одиноким еще и питание бесплатное. Так что сегодня всех труднее живется молодым семьям с детьми. Дети растут, надо одевать (мы же не в Африке живем), а во что? Государство же должно заботиться не только о пенсионерах, но и о детях. Они ведь наше будущее.

З. ЕРЕГИНА,  
г. Тотьма.

ОТ РЕДАКЦИИ. Мы не в состоянии опубликовать все отклики, пришедшие на заметки «Не сведем концы» и «Смахивает на попрошайничество». Мы понимаем, что не сможем переубедить старшее поколение в том, что молодые матери не являются «нахлебниками» государства, что должна быть элементарная забота о материнстве и детстве. Увы, каждый из авторов судит «со своей колокольни». И мы не хотим, чтобы выяснение отношений затянулось. На наш взгляд, как пенсионеры, так и молодые матери заслужили право на заботу и внимание со стороны государства.

## И такое бывает

### Не верь глазам своим...

С нашей торговлей не сокувшись: что ни день, то новый фокус. То мешки в порядке эксперимента «уцениют», то как бы случайно курочку к «злодейке с налейкой» приложат. А вот недавно такой фортель выкинули, что поневоле задумаешься: за кого же нас принимают, похоже, только не за людей.

В магазине «Кооператор» недавно завезли сухое молоко. Было оно подозрительно желтого цвета, но мысль о том, что в этом есть что-то иррациональное, сменилась другой: а почему оно не могло быть таким?

Продавщица без слов отпустила товар. На следующий день жена собралась варить кашу ребенку, но молоко

в виде комков не растворилось, всплывало вверх. «Опять надули», — пронеслось в голове и стало жаль денег, потраченных на невесть что. Как бы там ни было, усомнившись в качестве сего продукта, мы решили вернуть товар в магазин. Но продавец принять отказалась.

На вопрос: «Почему это молоко отличается от обычного (белого по цвету)?» — она ответила: «Мешок такой попался». И добавила: «Все берут — и ничего. Я сама лично брала, кашу на нем варила».

Не знаю, может быть, она обладала каким-то особым секретом растворения, но нам он оставался неизвестным, и мы решили обратиться в санитарно-дефектационную станцию за справкой, что же за молоко по-

вилось в «Кооператоре?»

И вот на свет появился документ, подписанный санитарным врачом Мельниковой. «Молоко сухое обезжиренное (кстати, даже этого не было указано на ценнике в магазине) производства Кич-Городецкого маслозавода пригодно только для промышленной переработки и кормовых целей». Короче говоря, для приготовления пищи, тем более детской, не рекомендуется.

Только после звонка в заготконтору (Т. В. Цициловой) «ошибочку» исправили. И продавцам указали, чтобы они объясняли, что это за молоко и для каких целей предназначено. Татьяна Васильевна посоветовала, что ее работники не удосужились отнести молоко на экспер-

тизу, хотя она им советовала это сделать. Пообещала, что все, кого не устроит этот продукт, могут сдать его обратно.

Вроде бы разобрался мирно, без скандала, но согласитесь, конфуза могло не быть, если бы торговые работники вовремя разобрались, что за товар они берут, правильно его рекламировали. Ведь не так уж это сложно.

Может быть, кто-то из читателей усмехнется, вот, мол, нашли к чему придраться, будто других проблем нет. Но это, увы, не мелочь, ведь сегодня, когда можно продавать все и вся, когда возникает множество торговых предприятий, кооперативов, товариществ, следить за качеством товара даже СЭС сложно. И в этой ситуации надо быть бдительней каждому из нас, не стесняться требовать документы о качестве товара, тем более продовольственного.

М. НОВОСЕЛОВ,  
наш корр.



Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Как, впрочем, и когда, не надеюсь ни на что — и все-таки надеюсь! — пришел в едом в шестьдесят пятом в рваных валенках и с поллитрой, торчащей из кармана.

— Я чего-то раньше и вообще не замечала, чтобы кто-то особенно пил тогда, — рассеянно, словно забыв, что разговаривает с нами, проговорила Таисия Александровна. — А про Рубцова все считали, что он дедомовский, что он и не пьяница совсем... И вот в таком виде явился. Весна. Сыро. А он в валенках без галош. Весь мокрый. Бутылка в кармане. Я потом об этой встрече его родственнице рассказала, которая на Котовом поле живет. А она говорит: никогда не поверю. Он, знаешь, как ходит? С тростью, в шляпе, весь разодет. Ну, не знаю, говорю, я его таким никогда не видала... А он что? Правда, с тростью ходил? В шляпе?

Нет... Насчет трости я ничего не слышала. Николай Михайлович Рубцов вообще очень мало заботился о своей одежде. Это уже на памятьшке его приделаи, обули в красивые туфли, накиннули на плечи элегантное пальто... А в жизни все было не так красиво, не так изящно...

Хотя шляпа была. Шляпу он носил. Про эту шляпу даже можно прочесть в воспоминаниях Вл. Степанова, который познакомился с Рубцовым летом 1967 года. Вместе с ребятами из «Вологодского комсомольца» он отправился пообедать в ресторан «Чайка». И все время с удивлением поглядывал на Рубцова, «который и в ресторане не снимал с головы помятую соломенную шляпу. Но шляпа не скрывала, что голова пострижена наголо».

Заметив удивление Степанова, Рубцов, смущаясь, рассказал, что накануне его обокрали — Рубцов тогда с чемоданчиком ходил по городу, переносил свое добро на другую квартиру.

И когда Рубцов обнаружил пропажу и бросился догонять вора, на бегу он арестовался в милиционерской, а те, не долго думая, взяли его под руки и отвели в отделение. В общем, повторилась почти та же история, что и в рассказе Н. В. Белякова. Разница состояла только в том, что теперь Рубцов был трезвым и без денег. Тем не менее исход был таким же печальным. «Пока ждали начальство, пока где-то разбирались в документах, поэта остригли. А через несколько минут, видя, что он не пьян, не буянит, и сообразив, что он ничего не совершил, отпустили».

Так что Рубцов носил

шляпы... Как не носить... Кстати, год назад я прочитал в Вологде объявление: «Ателье головных уборов переехало на улицу Николая Рубцова».

Тут бы и посмеяться, как умеет жизнь закручивать сюжеты, только почему-то было совсем не смешно.

Невеселым оказался тот отпуск матроса Рубцова в 1957 году... Разрыв с Таей он переживал так тяжело еще, может быть, и потому, что все рушилось, ничего не оставалось от жизни, которую он сам для себя придумал.

Когда-то я мечтал под темным дубом, что невеселым мыслям есть конец. Что я не буду с девушками грубым и пьянствовать не стану, как отец. Мечты, мечты... А в жизни все иначе.

Нельзя никак прожить без кабаков. И если я спрошу: «Что это значит?» —

Мне даст ответ лишь Колька Беляков. Но — увы — с другом было не посоветоваться, друг тянул свой срок в лагерях. Да и брату, похоже, было не до Рубцова. У него были свои проблемы.

Помню луну в окне смотрела. Роса блестела на ветке. Помню, мы брали в ларьке вино

и после пили в беседке. Ты говорил, что покинешь дом.

Что жизнь у тебя в тумане. Слово о прошлом, играл «Вальс цветов» на баяне... «Словно о прошлом» нужно было научиться Рубцову

думать о Приютине, которое уже привык он считать родным. Еще одна местность могла стать его домом и не стала им, еще один вариант благополучной жизни был перечеркнут безжалостной судьбой.

Я люблю, когда шумят березы. Когда листья падают с берез.

Слушаю — и набегают слезы на глаза, отвывшие от слез...

Брат исполнил свое обещание. Уехал. А Николай Рубцов, хотя и приехал после пятидесяти седьмого года в Приютине, но только в гости.

Об этом и думал я, разговаривая с Таисией Александровной Голубевой.

— А больше, после того, Вы не видели его?

— Нет... — вздохнув, ответила она. — Больше он не приезжал сюда...

(Продолжение следует).

6 марта

В Доме культуры совхоза «Тотемский» состоится

ПРАЗДНИЧНОЕ

ЭСТРАДНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

Начало в 20 часов. Цена билета 5 рублей.

Уважаемые тотемичи и гости города, вас ждут в Доме культуры совхоза «Тотемский».

Редактор

В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИСЬМИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

Индекс 51113. Объем 1 л. д. Зак. 861. Тир. 7550. Печать высокая. Тотемская городская типография, 161300, г. Тотма Вологодской обл., ул. Белоусовская, 5.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Матвеевский с/с,

д. Матвеево,

Дорогие

Лидя ДОБРЫНИНА

и Вася ШИЛОВ!

Поздравляем вас с днем свадьбы! Пусть сбудутся заветные мечты, любовь согреет в стужу и ненастье, пусть для вас откроется все то, что люди называют счастьем.

Мамы, Добрынины, Пякчевы, Кольчичевы, Шиловы, Федотовские, Рязановы.

\*\*\*

Калининский с/с, д. Село,

КОКОРЕВОЙ

Лидии Васильевны.

Уважаемая Лидия Васильевна, поздравляем Вас с юбилеем и выходом на заслуженный отдых! Хотим пожелать Вам самую малость: чтоб сторонились болезнь и усталость, чтоб бодрой Вы были в любую погоду, здоровья и счастья на долгие годы. Благодарим за долготелетний добросовестный труд.

Правление и профком колхоза имени Ленина.

\*\*\*

пос. Камчуга,

БЕЛОЙ

Галии Николаевны.

Дорогая мамочка, любимая бабушка! Поздравляем тебя с днем рождения! Здоровья мы тебе хотим, желаем счастья в один голос, за все тебя благодарим и низко кланяемся в пояс.

Дочь, зять, внуки.

\*\*\*

п. Октябрьский,

КАПУСТИНОЙ

Зое Ивановны.

Поздравляем с 60-летием! Спасибо за то, что ты есть на свете, за доброе слово, умный совет. Желаем тебе, дорогая, здоровья и жить до ста лет.

Муж, дети, внуки.

\*\*\*

Верхнеголшменский с/с,

с. Успенье,

Юра ЗУЕВСКОЙ

и Лена СУХАНОВА!

Поздравляем вас с днем свадьбы! Желаем счастья, взаимной любви и семейного благополучия.

Мама, сестра Лена, братья.

г. Тотма,

ЖДАНОВОЙ

Екатерине Александровне.

Милая мама, дорогая бабушка! От души поздравляем с юбилейным днем рождения! В жизни пусть останется все лучшее, пусть не будет невзгод и бед. Дорогой наш человек, будь счастливой целый век.

Сыновья, снохи, внуки.

\*\*\*

п. Усть-Царева,

СЕЛИВАНОВОЙ

Валентине Александровне.

Дорогая мама и бабушка! Поздравляем тебя с юбилеем! Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла, не печальтесь и никогда не старейтесь.

Дочь, зять, внуки.

\*\*\*

Устьлежский с/с,

д. Слободино,

НЕМИРОВОЙ

Зое Серафимовне.

Дорогая жена, любимая мамочка и бабушка! Поздравляем тебя с днем рождения! Пусть года торопятся упрямо, но для нас дорожке нет тебя. Будь здоровой и счастливой, мама, не тревожься береги себя. За то, что есть на свете ты, поклон наш низкий до земли.

Муж, дети, внуки.

\*\*\*

Маньковский с/с,

д. Бор,

Марина КРУГЛОВА

и Евгений ПОЯРКОВ!

Поздравляем вас с законным браком! Вместе по жизни вы в ногу идите и никогда не старейте душой. Мир в нашем доме всегда берегите. Счастья вам в жизни, удач большой.

Администрация Маньковского сельсовета.

\*\*\*

Погореловский с/с,

д. Боярское,

ШЕСТАКОВОУ

Александрю Васильевичу.

Поздравляем с юбилеем! Пусть этот день морщинки не прибавит, а старые разгладит и согрет, здоровье укрепит, от старости избавит и счастье в дом надолго принесет. Мы наказ большой даем: не знать болезней никаких, о днях прожитых не тужить и много лет еще прожить.

Мама, жена, дочери, зять, внуки, Клоковы, Шадринь.



г. Тотма,

МАКАРОВОЙ

Евдокии Алексеевны.

От души поздравляем с 55-летием! Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза.

\*\*\*

Маньковский с/с, д. Бор,

Марина КРУГЛОВА

и Евгений ПОЯРКОВ!

С законным браком поздравляем! Счастливой жизни вам желаем, храня любви закон святой, дожить до свадьбы золотой. Пусть любовь вас окрыляет, дружба радует сердца, пусть мечта преград не знает, счастье будет без конца.

Родители, бабушка, братья, сестры.

\*\*\*

Погореловский с/с,

д. Федоровская,

ЛИНЬКОВОЙ

Марии Титовны.

Поздравляем с 90-летием! За бессонные ночи, заботы, тревоги, умение невзгоды преодолевать, за долю такую мы руки целуем тебе, наша милая, добрая мать.

Дети, внуки, правнуки.

\*\*\*

Калининский с/с, д. Село,

КОКОРЕВОЙ

Лидии Васильевны.

От души поздравляем с юбилеем! Пусть счастье будет в твоём доме, пусть радость внуки принесут, здоровье, бодрость и улыбка до сотни лет прожить дадут.

Коллектив бухгалтерии колхоза имени Ленина.

\*\*\*

Калининский с/с, д. Село,

КОКОРЕВОЙ

Лидии Васильевны.

Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с юбилеем! Пусть годы летят, ты не будь им подвластна, пусть в сердце добро не исчезнет вовек. Здоровья тебе мы желаем и счастья, наш самый любимый, родной человек.

Муж, дети, внуки.

Коллектив Тотемского районного центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора выражает глубокое соболезнование Улановой Таисии Николаевны и Аминьевой Ольге Владимировны по поводу смерти мужа и отца

УЛАНОВА

Владимира Васильевича.

Коллектив работников и учащихся СПТУ-47 выражает глубокое соболезнование Улановой Таисии Николаевны и детям по поводу смерти мужа и отца

УЛАНОВА

Владимира Васильевича.

Коллектив Сухонского леспромхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего работника

ХУДОЖИЛОВОЙ

Нины Андреевны.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.

Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.

Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.

Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.